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BACCALAUREAT BLANC
SESSION MAI 2018
Lycée Garcons de Bingerville

PHYSIQUE - CHIMIE

SERIE : D

Cette épreuve comporte frois (03) pages numérotées 1/3; 2/3 ; 3/3
L'éléve recevra deux feuilles de papiers millimétrés
Toute calculatrice est atforisée

Coefficient : 4
Durée : 3H

EXERCICE 1 : (Spoints)

1 Une bobine sans noyau de fer de longueur = 30 cm, de rayon r = 2,5 cm et de résistance
interne négligeable comporte N = 6000 spires uniformément enroulées.
1.1 Montre que cette bobine est un solénoide.
1.2 Caleule son inductance 1. On prendra 72 = 10 et py = 47107 SI.
2 La bobine est maintenant traversée par un courant d’intensité i variable en fonction du temps

comme |’indique la figure ci-dessous : .
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2.1 Explique pourquoi la bobine est le siége d’un phénomene d’auto-induction entre [0, 2ms]
et [3ms, 5ms].
2.2 Ecris I’expression de la f.é.m. d’auto-induction e.
3. Détermine la f.é.m. d’anto-induction e dans les différents intervalles de temps.
4. On désigne par A et C les bornes de 1a bobine et on suppose le conducteur orienté de A

vers C.
4.1. Détermine la tension usc(t) appliquée entre les bornes de la bobine durant chacun des
intervalles.

4.2, Représente graphiquement uac en fonction du temps.
Echelles : 2cm — 107s et 1cm pour 0,02V,
4.3.  Détermine I’énergie maximale emmagasinée dans la bobine.

EXERCICE 2 : (Spoints)

Au laboratoire de physique du Lycée Gargons de Bingerville, un groupe d’éléves observe un
dispositif constitué de deux rails conducteurs, paralléles, de résistance R, séparés par une distance
£, d’une tige métallique rigide, de masse négligeable, perpendiculaire aux rails, d’un générateur de
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courant continu E, de résistance interne r et d’un aimant en U créant un champ magnétique
uniforme B. Les rails sont placés dans le plan horizontal au dessus d’une paillasse de hauteur h et
la tige métallique (CD) peut glisser sans frottement sur les rails (voir schéma). O et O’ les
sommets des rails coincident avec le bout de la paillasse.
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Schéma 1 (vue de dessus) l_| Ll uu AT
Données : {=CD = 10cm ; E=9V ;B=02T,R=r=1Q, g=10N/kg, h=1m. V¥ Sol

1. L’expérimentatcur ferme I’interrupteur K :

1.1 Dis ce que les éléves observent par rapport 4 la tige CD.
1.2 Montre qu’une force est créée.
1.3 Nomme cette force,

2. Représente sur le schéma 1 la force nommée au 1.3.

3. Aprés un déplacement de la tige la vitesse atteint la valeur v = 0,5 m.s™. Détermine :
3.1 Iintensité du courant électrique dans le circuit électrique en utilisant la loi de Pouillet ;
3.2 la valeur de la force nommée au 1.3

4. En O la tige quitie la paillasse avec la vitesse v, horizontale de valeur v, = 0,5 m.s™ et
tombe au sol (voir schéma 2).

4.1. Etablis les équations horaires x(t) et v(t) du mouvement de la tige et en déduis
I’équation cartésienne de la trajectoire dans le repére (O, ).
4.2. Détermine les coordonnées du point d’impact I de la tige sur le sol.

EXERCICE 3 : (5points)

En vue d’étudier 1’évolution d’une réaction chimique entre un acide fort et une base faible,
un groupe d’éléves d’une classe de terminale D du Lycée Gargons de Bingerville, prépare une
solution S; d’acide chlorhydrique en dissolvant v, = 1,2 L du gaz chlorure d’hydrogéne dans
V= 560 mL d’ean distillée. Avec un dispositif expérimental approprié, le groupe verse
progressivement la solution S; d’acide chlothydrique dans v, = 30mL d’une solution S,
d’¢éthylamine de concentration molaire volumique C, inconmue. Les résultats obtenus sont
consignés dans le tableau ci-dessous.

om0 5] 9157161711 [19]20]217] 257 30

pH (118112108 |101]99 9516127 24|21 19|17

Dans les conditions de I’expérience le volume molaire V,, =24 L.mol™.
Données : My =1 gfmoi, M p=355 gfmol
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1. Fais le schéma amnnoté du dispositif expérimental.
2. Feris :
2.1. les équations des dissolutions des deux composés chimigues dans de P’eau pour
obtenir les solutions S; et S,.
2.2. Péquation-bilan de la réaction de dosage.

Ll

3.1 Trace le graphe pH = f{Va)
Echelles : lom «» 2 mL, Iem <> 1 unité de pH.

3.2. Détermine graphiquement les coordonnées du point d’équivalence E.

3.3. Montre que la concentration C, de la solution S, est C, = 0,1mol /L ei calcule la
concentration Cy, de la solution 5,

3.4. Calcule les concentrations des espéces chimiques dans le mélange pour v, = SmL et
calcule le pKa du couple C,H:NH; / C;HsNH,

4-1. Détermine graphiquement les coordonnées du point de demi-équivalence F et en
déduis le pka du couple CoHsNH;' / CoHsNH,,

4.2, Compare la valeur expérimentale du pKa et la valeur théorigue calculee.

4.3. Donne le nom de la solution obtenne au point F et précise ses caractéristiques.

EXERCICE 4 : (5points)

Afin de déterminer la formule semi- développée et le nom d’un chlorure d’acyle et Putiliser
dans des réactions chimiques, deux éléves de terminale scientifique du Lycde Garcons de
Bingerville, avec I'aide de leur Professeur de Physique - Chimie, font réagir my = 185 g d’un
chiorure d’acyle A de formule R-COCU sur du méthanol. Tis obtiennent 0,73g de chlorure
d’hydrogéne et un composé organique C. ils font réagir ensuite le composé C et I'eau et obtiennent
deux produits D et E. L’addition de quelgues gouttes de bleu de bromothymol (BBT) fait virer au
jaune la solution de D.

Données : Mc = 12 g/mol, M g = 1g/mol, M ¢ = 16g/mol, M ¢¢ = 35,5g/mol.

1. Donne le nom et les caractéristiques de la réaciion chimique qui a lieu entre A et le
methanol.
2. Feris I’équation-bilan de cette réaction,
A
3.1. Détermine :
3.1.1. la quantité de matiére de chlorure d’hydrogéne obtenu ;
3.1.2. la masse molaire moléculaire du chiorure d’acyle.
3.2. En déduis la formule semi-développée et le nom :
3.2.1. du chlorure d’acyle ;
3.2.2. du composé C.

4.1. Nomme :
4.1.1. la réaction chimique qui se produit entre C et Veau.
4.1.2. les composés D et E.
4.2. Feris Péquation-bilan de cette réaction chimique et donne ses caractéristiques.
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